



乡村教师王菲上榜“十大最美教师”

扎根农村13年,齐鲁晚报·齐鲁壹点此前曾多次报道



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 樊舒瑜 王倩
见习记者 张晓光

2020年9月10日,第36个教师节。离淄博中心城区33公里外的桓台县荆家镇中心中学,秋阳穿过窗户,照在主教学楼一楼一间普通教室里。三尺讲台上,38岁的语文教师王菲侃侃而谈,台下40多名学生安静地听讲。

如果没有窗外等待采访的记者;如果没有数小时前,桓台县庆祝第36个教师节大会,她作典型发言……这一天的场景,在王菲长达13年的从教生涯中实属寻常。在汗水与心血浇灌的13年中,王菲也收获了鲜花与掌声。9月10日,教育部公布“2020最美教师”榜单,她与张文宏等人一起上榜。

“闪亮的名字”,有她

9月10日晚,“闪亮的名字”2020最美教师发布仪式在央视综合频道播出。入围的10位最美教师中,作为乡村教师的代表,王菲身处其中。

与她一起上榜的,还有复旦大学教授张文宏,中国人民大学教授王易,北京航空航天大学教授、中国工程院院士戚发轫等。谈及这次获评全国十大最美教师,王菲有些激动,“这是一份沉甸甸的荣誉,也是对我们乡村教师群体的奖励。”

王菲说,新时代的乡村老师已经不再是传统意义上的“乡村教书先生”了,而是拥有新理念、新技能的教育工作者。



9月10日,王菲给学生们上课。

乡村老师成为许多老师口中的“网红”,心中的“榜样”。而就在15年前,大学刚毕业的王菲还在创业路上打拼。

尽管短短数月内,身为瑜伽教练的她在县城开了两家瑜伽馆,年收入十几万元,但儿时的理想却从未消失:希望有一天可以成为一名教师。两年后,王菲的梦想实现,距县城20公里的那个偏远乡镇的偏远村落成为她的教学点。

“进入校长室,看到的是十几年前的陈设,最现代化的设备就是一部电话……”王菲回忆,全校师生加起来105人,100名学生,5位老师。如此条件下,学音乐的她需要任教的是二年级包班(整个班级所有课程),外加三四年级英语。面对上述困境,加之交通不便,王菲打算离开。

然而,当站上三尺讲台,看到

孩子们好奇地打量她时,那种纯真而渴望的眼神让她为之震撼。

从此,对“乡村教师”这个标签,王菲不离不弃。王菲说,当时,最幸福的事,就是看到孩子们灿烂的笑容。

数字化教学引入乡村课堂

同大多数乡村教师一样,对乡村当时的教学条件和传统教育模式,王菲也有过挣扎与迷茫,“差距就在那里,不服不行。”与其坐等“差距拉大”,不如奋起直追。一个偶然机会,参加全国大赛项目说明会的她听到了“云”“主题资源网站”“数字化”等新鲜名词。王菲再次被震撼,“自己都是井底之蛙,又如何教育孩子?”

王菲决定重新出发。在学校和几位同事努力下,那所偏远的乡村学校开启了BYOD自带设备的教学方式,这在2012年的中国乡村甚

至城市教学中,并不多见。

王菲与同事白天忙教学,晚上研究课程设计与制作,开启了“白+黑”模式。

工作有了目标,生活便有了方向。在王菲等老师的不断努力下,学校数字化教学渐渐步入正轨。同时,在教育互联网的加持下,这个偏远的乡村学校也有了来自全国的名师。这不为孩子们打开一扇窗户,也给王菲他们提供了更广阔的平台。

心有光芒,必有远“芳”

“如果说,互联网让更多乡村老师带领学生打开通往世界的一扇窗户,那么王菲就是窗前的提灯人。”淄博教育界人士这样评价。

王菲说,如今,她除利用互联网整合现有资源外,也与网上一群志同道合的人一起学习,通过资源的共享,让像桓台县荆家镇中心中学一样偏远的,师资不均的学校有了来自全国的名师。“如今,每个周末,我几乎都和孩子们一起在网上学习,同时也是公益老师。”

五年来,“懂互联网”的王菲共网络授课500余节,培训6万余名乡村教师,30多万名乡村孩子受益。王菲渐渐成为“网红教师”。对获评“2020最美教师”,王菲的同事和学生都感觉毫不意外。

桓台县荆家镇中心中学分管信息化副校长李栋表示,这对王菲来说,实至名归,“热爱和责任,让她在相对艰苦的办学条件下,一直坚持信息化教育,把工作做得有声有色。”

荣誉之下,王菲仍在努力,“奖励是过去,不是未来。”王菲表示,随着国家对乡村教育支持力度持续加大,乡村孩子也逐渐通过学校的“班班通”链接世界,“未来,我将更加努力推广在线教育。”



王菲坚持上网络公益课。

从瑜伽教练到乡村教师

这不是王菲首次获得殊荣。2018年1月14日,齐鲁晚报·齐鲁壹点举办的“第六届凡人歌·山东十大凡人善举”评比中,她成功入围。7日后举行的“2017马云乡村教师奖”颁奖典礼上,王菲这个名字再次上榜,荣获“马云乡村教师奖”。

荣誉接踵而至,让这名平凡的



27岁的电竞老师葛峰给学生们上课。

谁说玩游戏就是不务正业?

这老师要带学生“玩”出名堂

借着移动互联网的春风,手游、端游、直播的火愈烧愈旺。游戏不再是“不务正业”的代名词,中国电竞开始挣脱束缚,蓬勃生长。而电竞老师可能是一个很多人不太了解的职业,他们在教导着学生们,怎样才能“玩”出出息、“玩”出将来。潍坊超竞国际电竞学院年仅27岁的电竞实训老师葛峰就是其中一员,他教学生“玩”的正是时下大热的手游王者荣耀。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵磊

课堂上讲团战、微操

“POKE流法师在团战前一定要保护好自己并且协调好,比如说赢政,这个英雄开头的时候大招一共是多少秒?谁知道?”“POKE流法师在一次团战中能打出两次大招或三次大招时,就能使团战的输出伤害达到最大。”讲台上,电竞老师葛峰侃侃而谈,讲的是手游王者荣耀中POKE流法师在团战中的使用方法。黑板上不仅有讲课的文字内容,还有实际游戏画面的投屏。讲台旁,20多名学生都在聚精会神地听讲。

“学生年龄从14岁到17岁不等,他们都热爱电子竞技,所以上课时都非常认真。”葛峰告诉记者,班里学生有初中生也有高中生,来自全国各地,很多人学习成绩都不差,有的学生原本考上了省内重点高中,但因为热爱电子竞技,所以决定到电竞学院学习。按照学校课程安排,一年级学生正是打基础的时候,会在上

午学习传统文化课、电竞理论课,下午和晚自习进行手游、端游的实训实践。目前,电子竞技的实训课程包括手游的王者荣耀,和平精英和端游英雄联盟、绝地求生。等到二、三年级时,这些学生还会被选拔到校队,甚至参加电子竞技专业比赛。

“以前,一谈到电子竞技,很多家长的想法就是玩游戏、不务正业,但现在家长开明多了,毕竟‘三百六十行,行行出状元’。”葛峰说,他自己很小的时候就接触电子竞技,当时也是觉得好玩,后来发现好好玩也可以是一条出路。

葛峰曾做过两届EDG电竞青训队的教练,今年刚被聘为潍坊超竞国际电竞学院的老师。葛峰说,作为老师,他跟学生沟通起来并没感觉到有距离。

“这可能就是电竞老师和传统课程老师有区别的地方,因为这些孩子都很喜欢电竞,他们希望我能多教他们一些知识、技能。”葛峰说,学生的积极性很高,让他对未来也非常期待,“如果我教出来的学生,将来拿到世界冠军,这对我来说就是最大的幸福。”

电竞专业人才匮乏

目前,电子竞技已经是全球年轻人的共同爱好,作为“电竞大国”,中国拥有众多顶级电竞战队、大量专业的大型赛事场馆和基础配套设施。葛峰说,电子竞技发展至今,已经成为一项国际化体育运动,其衍生的行业十分广泛。此外,从业人员收入也并不低,甚至能达到几百万、几千万。

潍坊超竞国际电竞学院今年刚开始招生,开学还不到半个月。葛峰介绍,学生们将来除了晋级电子竞技职业选手外,还可以从事赛事策划执行、专业裁判培训、泛娱乐进修、基础网络应用、电竞运动员培训、电竞教练数据分析师培训、数字媒体编导、节目编导策划、电竞运营管理、电竞俱乐部管理等,就业渠道挺广泛,但前提是必须努力学习各种专业课程,而非打打游戏那么简单。

同时,热爱电子竞技的学生,还可以以体育特长生身份被保送到国外的全日制大学继续深造。

聊城高速交警强化管控重型货车

为进一步消除交通安全隐患,严防重型货车道路交通事故发生,近段时间以来,聊城高速交警紧密结合辖区工作实际,强化路面巡查管控,努力打造平安畅通高速公路。在整治过程中,聊城高速交警科学部署,加大对货车严重交通违法行为查处力度,营造严查严管的高压态势。同时,民警加大对重点车辆驾驶人的宣传教育力度,切实维护了辖区交通秩序。(王芳)

暖!过路司机为执勤交警送上西瓜

开车偶遇交警执勤,一司机送上西瓜,这暖心一幕发生在9月9日的济聊高速聊城东收费站。当天,聊城高速交警支队在平大中队民警正在执勤时,突然一辆黑色轿车停下,一名男子走下车来,抱着西瓜放在执勤车辆旁匆匆离去,当执勤民警追上去的时候,西瓜旁边已经走远。民警走近一看,西瓜旁边还放着一张暖心纸条,边写边道:“你们辛苦了”。(姜建军)

临沂市公安局交通警察支队吊销机动车驾驶证行政处罚决定书公告

临沂市公安局交警支队对下列发生道路交通安全违法行为的驾驶人作出吊销机动车驾驶证的行政处罚,因其他法定方式无法送达行政处罚决定书,现予公告送达:

被处罚人:邵从周,驾驶证号:320722198105013316,违法行为:饮酒后驾驶营运机动车,使用其他车辆的机动车号牌,处罚决定书编号:3713932900349560,处罚决定书时间:2020.09.09

自公告之日起60日内,被处罚人可到临沂市临港区交警大队领取处罚决定书,逾期视为送达。如不服处罚决定的,可在送达后的60日内依法向临沂市人民政府申请行政复议或在6个月内向兰山区人民法院提起行政诉讼。

特此公告。
2020年09月09日